

保障房成为最近全国关注的焦点。快报记者近日从南京市住建委获悉，今年南京市的1号、2号拆迁令就直接针对了保障房建设用地，而南京规划的四大保障房片区，在去年开建之后，也将在今后几年内，陆续进入竣工阶段。此外，南京去年竣工的3万多套保障房目前已陆续开始交付使用。近日快报记者对已交付的保障房及集中建设的四大保障房组团进行了实地探访。据介绍，迈皋桥等四大保障房组团按计划在2012年年底完成，届时将为南京提供近1000平方米的保障房。此外，在此基础上，“十二五”期间将再添1000万平方米。

□快报记者 孙兰兰 尹晓波

房租每平方米只要几毛钱 困难户要搬进新房过大年

南京去年竣工的3万多套保障房已开始交付使用，首个公租房小区明年也将建好

首批启动对保障房用地拆迁

编号为“宁拆许字2011第001号”的拆迁公示显示：雨花台区西善桥岱山西侧A地块经济适用住房项目，拆迁范围为：雨花台区岱山西侧：南京市化工轻工总公司（西善桥天保桥仓库）、上海铁路局南京东站建宁站、南京工务段建宁工区、南京圣玻玻璃有限公司。拆迁期限为2011年1月15日至2011年4月14日。

编号为“宁拆许字2011第002号”的拆迁公示显示：雨花台区西善桥岱山西侧B地块经济适用住房项目，拆迁范围为：雨花台区岱山西侧：总后勤部（中国人民解放军南京军区政治部军事监狱）、南京新宇玻璃有限公司、南京圣玻玻璃有限公司。拆迁期限为2011年1月16日至2011年4月15日。

“所有的搬迁工作，全部按新的搬家奖励等办法操作。”南京市住建委一名相

关人士说，首批启动对保障房用地的拆迁工作，也确实表明了政府对保障房建设的重视程度。这一拆迁涉及的项目，就是去年南京市政策确定的四大保障房片区之一的西善桥岱山西侧项目。项目位于雨花台区西善桥街道岱山西侧，总用地面积223公顷，规划总建筑面积约380万平方米。

“这一项目将初定于2013年前交付。”相关人士透露说，岱山项目比较大，未来居住人口将近10万人之多。而按照保障房的总体规划，从去年起南京就已开始集中建设四大保障房项目，分别为迈皋桥创业园、花岗、西善桥岱山西侧、江宁上坊项目，总用地面积5.56平方公里，总建筑面积约980万平方米，其中保障性住房约8万套，中低价商品房约1500套，普通商品房约8900套。

四大保障房片区

1.江宁上坊北侧项目

位置：江宁区上坊老镇北侧
面积：规划总建筑面积约200万平方米，其中住宅面积约140万平方米
设置：保障性住房1.4万套（间）（包括廉租房1000套，公共租赁房2000套间），中低价商品房700套，普通商品房3200套
规划：配建4所幼儿园、2所小学、1所中学和社区中心、市民休闲广场、公交首末站、农贸市场等配套设施

2.迈皋桥创业园项目

位置：栖霞区迈皋桥街道
面积：规划总建筑面积约168万平方米，其中住宅面积约127万平方米
设置：保障性住房1.7万多套（包括廉租房1600套，公共租赁房3200套间）
规划：配建3所幼儿园、1所小学、1所中学和社区中心、公交首末站、农贸市场、医疗中心、养老院等配套设施

3.花岗项目

位置：栖霞区马群街道
面积：规划总建筑面积约228万平方米，其中住宅面积约145万平方米
设置：保障性住房1.7万套（包括廉租房1000套，公共租赁房2000套间），中低价商品房800套，普通商品房2700套
规划：配建4所幼儿园、3所小学、1所中学和社区中心、公交首末站、医院、体育馆等配套设施

4.岱山西侧项目

位置：西善桥
面积：规划总建筑面积约380万平方米，其中住宅面积约262万平方米
设置：保障性住房3.15万套（包括廉租房1400套，公共租赁房2800套间），普通商品房3000套
规划：配建7所幼儿园、4所小学、2所中学、1所高中和社区中心、消防站、农贸市场、医疗中心、商业设施、停车场、地下车库等配套设施

探访

去年竣工的3万多套已陆续开始交付使用 今年，困难户搬进保障房过新年

保障房新项目纷纷上马的同时，老项目也在进入集中交付期。栖霞区的百水芊城二期竣工1254套、吉祥村竣工2131套，雨花台区的西善桥西善花苑竣工1390套、古雄竣工2400套、火车南站竣工2020套、锦华新城竣工1500套……南京市房改办相关人士说：“去年共计竣工了3万多套保障房，已经陆续开始交付使用。”在已经交付的项目中，领到保障房的居民感受如何呢？近日快报记者进行了实地探访。



住户忙着搬家

百水芊城 不用一家三口挤张床了

在白下区银龙花园四期经适房小区的广场上，坐着轮椅的王丽萍晒着太阳，一脸的微笑。“从2000年五月份开始，一直申请廉租房，终于在去年8月份正式入住了。”住进廉租房的房间虽然来得晚，但王丽萍掩饰不住内心的欢快。“要知道，原来一家三口住在十平方米的违建房内，违建是单位给农民工盖的宿舍，我们一家三个人就睡一张床，那日子过得啊，不想多了！”

因为先天性的小儿麻痹症，王丽萍一直靠“吃低保”生活，原先住在光华门的违建房内，终日不见阳光。去年8月份，终于排队搬进了新家，银龙花园四期高桥门16幢3单元8楼的一个小套，58平方米，有两个房间、房租是几毛钱一个平方米，“再也不用一家三口挤一张床了。”王丽萍的感慨，让她爱人姚伟也很不胜唏嘘。

姚伟的右手少了几根指头，很多活干不起来，他在一家肯德基打工，每月收入在1300元左右。尽管生活非常拮据，但姚伟很满意现在的住房条件，窗明几净，小区很干净，自己休息就陪着爱人晒太阳。不足的就是，因为自家的廉租房是分在8楼，爱人的轮椅上下不方便，有时因为电梯一层，轮椅不方便进出，就好几天不下楼。

“不管怎么说，现在住的地方，和以前相比，像是上了天堂。”夫妻俩的话都发自内心，头一年在新房里过春节，也不可能下馆子了，就买点好菜在家里做，一家人开心才是最大的快乐。

西善花苑 低保户天天盼着搬新房

75岁的王丽华奶奶，刚从百水芊城经适房小区二期项目对面的菜市场买菜回来，手中提着一袋子鹌鹑袋，很有兴趣地和记者聊了起来。“两年前拆迁的，刚搬到这里一两个月，环境不错，买菜也方便。”王奶奶说，自己是附近栖霞区的农村拆迁居民，自己住的是云水阁01幢4单元1楼的房子，65平方米，价格是2700元/平方米，不贵，老两口进出也很方便，现在主要靠老伴每月1300元的退休工资过日子，能凑合着过了。

买鹌鹑蛋干吗用？王奶奶笑道：“家里还有皮肚，过春节就和老伴吃火锅了。”王丽华老人去年11月13日正式搬进了新房，她觉得住房条件还行，一个月的水电费花个100多元，生活还不错，将第一次在这里过春节，感觉挺好。

单国梁一直靠“吃低保”生活，之前他在秦淮区的土城头租了个小房子，开始每个月200多元，现在慢慢涨到了500元，单国梁感到吃不消了。在街道帮助下，他申请到了西善花苑的廉租房。他现在特别着急，天天打听什么时候能拿房。

单国梁的房子是一室一厅，厨房和卫生间还挺宽敞。因为是廉租房，还做了最简单的装修。马桶和水池都装好了，厨房还砌了个放灶具的台子。“买张床直接就能住了，自己搞点瓷砖贴一下，花不了几个钱。”单国梁兴奋地在房子里走来走去。“你看，50平方米呢，我一个人住，挺好吧。一个月租金才二三十块钱，比以前住的好多了。”他现在最大的心愿就是：赶紧拿到房子搬进来，心里才踏实。前两天他又跑了趟房改办，得到的答复是“春节前肯定拿到房子”。



住户对保障房充满期待，图为西善花苑保障房项目 本版摄影 快报记者 赵杰

回应

“蚁族”何时能住公租房？ 南京首个公租房小区明年建好

为解决“夹心层”的住房问题，江苏从去年开始在全省大力推行公共租赁房。而南京众多的“夹心层”最关心的是：究竟什么时候，我们能住进去？记者了解到，南京正在建设的四大保障房组团中，有一万套（间）公租房。关于公租房的管理办法也将于今年年内出台。

5年后至少有4.6万套

正在建设中的四大保障房片区，首次配建公共租赁房。南京市住建委主任周金良介绍，四大片区共计划建设公租房1万套（间）。这些公租房保障的是三类人群：南京本地无房的中低收入家庭、新就业人员以及外来务工人员。

四大保障房组团 未来全是“地铁房”

迈皋桥创业园的保障房项目，是四大组团里头一个动工的。华电北路，迈皋桥创业园内，“汇杰新城”四个大字格外显眼。南京市保障房建设发展有限公司的工作人员清楚地记得，去年3月1日，这里打桩开建。而现在呈现在记者眼前的，已经是拔地而起的一幢幢高楼。这是汇杰新城的5号地块，共12幢楼，快的，已经盖到了21层，矮的也已经到了第17层。凛冽的寒风中，整个工地热火朝天。“一共是33层。这几幢今年年底就能基本完成，明年春节前后交付。”南通三建的工作人员带着记者进入工地详细介绍。而不远处的1号、4号地块，也已开始打桩。整个项目将在2012年底完成。

最快的，已盖到20多层

迈皋桥创业园的保障房项目，是四大组团里头一个动工的。华电北路，迈皋桥创业园内，“汇杰新城”四个大字格外显眼。南京市保障房建设发展有限公司的工作人员清楚地记得，去年3月1日，这里打桩开建。而现在呈现在记者眼前的，已经是拔地而起的一幢幢高楼。这是汇杰新城的5号地块，共12幢楼，快的，已经盖到了21层，矮的也已经到了第17层。凛冽的寒风中，整个工地热火朝天。“一共是33层。这几幢今年年底就能基本完成，明年春节前后交付。”南通三建的工作人员带着记者进入工地详细介绍。而不远处的1号、4号地块，也已开始打桩。整个项目将在2012年底完成。

从幼儿园到中学都有

除了127万平方米的住宅楼，汇杰新城还有3所幼儿园、1所小学、1所中学和社区中心、公交场站、农贸市场、医疗中心、养老院、商业设施、停车场以及地下车库等配套设施，都将同步建成交付。完善齐全的配套，让人感觉这就是一个小型的新城镇。王胡浩介绍，汇杰新城其实还是四大组团中面积最小的。面积最大的，是西善桥岱山西侧项目。这里离西善花苑不远。规划总建筑面积约380万平方米，体量简直就是个“巨无霸”，办理审批手续的时候，连规划局的老工作者都说，工作几十年了，还是头一回见到这么大面积的住宅小区。这里，光是幼儿园就将配建7所！此外还有4所小学、2所中学、1所高中。栖霞马群的花岗项目和江宁上坊北侧项目，也都将分别建4所幼儿园，两所小学，以及1所中学。

迈皋桥创业园的“融园”就是首个公租房小区。规划中共有5幢25层板式高楼，可居住1726户居民，包括集体宿舍、单室公寓、小户型和中户型四种公租房。单室宿舍和宿舍建筑面均约为35平方米左右，两室一厅的小套型不到50平方米，而59.71平方米的套型最多可供五口之家居住。眼下还不太方便。不过，每个组团的外部交通也都有详细规划。就拿花岗项目来说，这里以后将调整3条、新增5条公交线路，包括沧波门到中央门、上坊至汉中门、西花岗至瑞金路、沧波门至长途东站、西花岗至火车南站。9条快速路在5年内建成，包括往主城区方向的7条、仙林方向的4条、江宁方向2条。此外，还有一条地铁线未来也将从这里穿区而过。相关人士说，在这四大保障房组团中，未来其实都是交通便利的“地铁房”，规划中这些地方都会通地铁或者轻轨，有的片区还不止一条；有的，近期就将开始建设。

公租房外部交通配套很方便吗？记者了解到，目前四大组团有的出行还是比较方便的，例如汇杰新城，周边有311路、73路、77路等好几条公交线路，距离迈皋桥也就三四公里的路程；但有的地方，眼下还不太方便。不过，每个组团的外部交通也都有详细规划。就拿花岗项目来说，这里以后将调整3条、新增5条公交线路，包括沧波门到中央门、上坊至汉中门、西花岗至瑞金路、沧波门至长途东站、西花岗至火车南站。9条快速路在5年内建成，包括往主城区方向的7条、仙林方向的4条、江宁方向2条。此外，还有一条地铁线未来也将从这里穿区而过。相关人士说，在这四大保障房组团中，未来其实都是交通便利的“地铁房”，规划中这些地方都会通地铁或者轻轨，有的片区还不止一条；有的，近期就将开始建设。

公租房的配套也更加细致。公租房外部交通配套很方便吗？记者了解到，目前四大组团有的出行还是比较方便的，例如汇杰新城，周边有311路、73路、77路等好几条公交线路，距离迈皋桥也就三四公里的路程；但有的地方，眼下还不太方便。不过，每个组团的外部交通也都有详细规划。就拿花岗项目来说，这里以后将调整3条、新增5条公交线路，包括沧波门到中央门、上坊至汉中门、西花岗至瑞金路、沧波门至长途东站、西花岗至火车南站。9条快速路在5年内建成，包括往主城区方向的7条、仙林方向的4条、江宁方向2条。此外，还有一条地铁线未来也将从这里穿区而过。相关人士说，在这四大保障房组团中，未来其实都是交通便利的“地铁房”，规划中这些地方都会通地铁或者轻轨，有的片区还不止一条；有的，近期就将开始建设。

管理办办法年内有望出台

公租房租金优惠幅度将是多少？如何申请？记者了解到，南京市公租房管理办法目前已完成初稿，正在上报审批，今年年内有望出台。公租房的租金大约在社会租金的七成左右。”有关人士介绍，目前的考虑是，四大组团里建设的公租房主要用于保障本地无房的中低收入家庭。对于新就业人员和外来务工人员，希望主要是通过企业来解决，就像目前各大开发区建设的人才公寓、青年公寓等模式。可以通过单位或人员集中的开发区申请，也可以通过街道申请公租房。

公租房实施轮候制度。而居住也是有限年的，中低收入家庭每3~5年，需要重新审核、轮候；新就业人员和外来务工人员，则按签订合同上的工期来计算居住期限，一般不超过5年。

管理办办法里对公租房的装修标准也提出要求。眼下的保障房绝大多数都是毛坯房，而公租房必须经过简单装修，方便租住。

“十二五”再添保障房2000万平方米。迈皋桥等四大保障房组团，建设正在如火如荼进行中。

链接

5年内再添保障房2000万平方米

南京市住建委主任周金良介绍，迈皋桥等四大保障房组团按计划在2012年年底完成，届时将为南京提供近1000万平方米的保障房。此外，在此基础之上，“十二五”期间将再添1000万平方米的保障房建设目标。

据了解，目前苏州公租房主要有3种投资建设形式：一是政府投资或引导企业投资建造集体宿舍、人才公寓。主要由政府及政府机构进行投资，在可供出租的房源较少的区域，为适应区域经济发展需要，改善投资环境，与招商引资工程相配套，建造一定数量的集体宿舍，向企业出租。二是企业投资自建员工宿舍。企业为了自身的发展需要，投资时申请使用定向用途的土地，自行建造员工宿舍，以解决本企业内外来人员的住宿问题，同时也为企业福利而吸引人才。三是村镇集体及社会组织投资建造集体宿舍。社会经济组织利用征地补偿款和农民入股组建富民合作社等形式，投资性地建造集体宿舍，建成后以租金收益作为投资回报。